

“写意中国——探寻汉字起源”网上主题宣传活动采访团走进漯河 探访许慎文化园贾湖遗址

本报讯(文图 记者 齐国霞)从8000年前的贾湖刻画符号到许慎创作的中国第一部字典《说文解字》，漯河这片沃土有丰饶的文化积淀。2月20日、21日，“写意中国——探寻汉字起源”网上主题宣传活动采访团来到中国汉字文化名城——漯河，探访许慎文化园、贾湖遗址，追寻中华文明的历史脉络，感受文字的力量。

2月20日，来自新华网、人民网、光明网等中央重点新闻网站和河南省级媒体的40多名记者来到许慎文化园，园区丰富的文化内涵、独具魅力的景观特色吸引了他们的目光。六石石柱、中华辞书博物馆、说文解字文物陈列馆、汉字大道、字圣殿、叔重堂、字形牌坊等景点让记者领略汉字文化的魅力，魁星亭、字形解义、字圣碑林、蟾桂山、字源石、部首方阵等景点引发了记者的浓厚兴趣。

2月21日，采访团来到舞阳县贾湖遗址。贾湖遗址被誉为“人类从蒙昧迈向文



采访团成员在许慎文化园参观采访。

明的第一道门槛”。中华先民在这里建造房屋、驯化家畜、抁土制陶、种植水稻，留下了文明的先声，中华文明从此处闪耀。无论是贾湖遗址的远古文明，还是贾湖遗址博物馆通过现代科技展示的先民文化，都给采访团成员留下了深刻印象。

近年来，我市深挖许慎文化、贾湖文化，厚植城市底蕴，打造高质量文旅发展新名片。为了更好地传承、弘扬汉字文化，许慎文化园开展了少儿启蒙开笔礼、全城诵经典、国学公益学堂等丰富多彩的文化活动，全方位、多角度、深层次地传承许慎精神，弘扬汉字文化。

据了解，“写意中国——探寻汉字起源”网上主题宣传活动由中央网信办网络传播局指导，省委宣传部、省委网信办、省文化和旅游厅、河南日报社、光明网、安阳市委、安阳市人民政府联合主办，通过探访中华文明源头，持续焕发文字永恒魅力，让中原更加出彩的文化基因靓起来，让“行走河南·读懂中国”品牌亮起来。

2023年自由式小轮车世界杯首站 漯河姑娘孙佳琪摘银



孙佳琪(左)在领奖台上。

市体校供图

本报讯(记者 杨光)2月18日，在沙特阿拉伯举办的2023国际自行车联盟自由式小轮车世界杯公园赛首站德拉伊耶站比赛中，身披国家队战袍的漯河姑娘孙佳琪发挥出色，勇夺女子组银牌。这是她继去年在自由式小轮车世界杯澳大利亚黄金海岸站夺冠之后，取得的又一佳绩。

充满激情与活力的自由式小轮车项目深受年轻人喜爱，在东京奥运会上成为正式比赛项目，也是全运会比赛项目。自由式小轮车世界杯是国际自行车联盟注册运动员获取积分的重要赛事，而积分又关乎世锦赛参赛名额乃至2024年巴黎奥运会参赛资格，所以各站赛事都高手云集。

本次比赛中，孙佳琪一路过关斩将，最终以87分的成绩夺得女子组亚军，另外两名中国女

将孙思睿、郑倩分获第四、五名，展现了中国女队在该项目上的整体优势。本站世界杯结束后，中国女队有望继续提升排名，为争取更多世锦赛参赛名额及明年巴黎奥运会资格打下坚实基础。

孙佳琪2004年4月出生在召陵区，2018年从田径项目转到小轮车项目。她拥有扎实的态度基础及优秀的体能，训练态度踏实、勤奋，比赛中遇到强劲对手敢打敢拼，多次在全国小轮车比赛中获得优异成绩，近期全国排名处在前三位。

记者了解到，2023年国际自行车联盟自由式小轮车世界杯共有三站，首站沙特阿拉伯德拉伊耶站，第二站、第三站将分别于5月17日、7月6日在法国蒙彼利埃和比利时布鲁塞尔进行。目前孙佳琪已经随国家队回国集训，为接下来的大赛做准备。

漯河梳篦亮相首届中国非遗保护年会

本报讯(记者 尹晓玉)2月16日至20日，首届中国非物质文化遗产保护年会在陕西省榆林市举办。来自临颍县的河南省非物质文化遗产陈氏木梳应邀参会，向全国非遗同行展示了我市优秀传统文化和非遗项目，吸引观展人士争相购买。

据悉，首届中国非遗保护年会由文化和旅游部指导，中国非物质文化遗产保护

协会主办，来自全国各地200多个非遗项目及代表性传承人精彩亮相。

梳篦是一种古老的传统手工艺品，集雕刻、绘画于一体，有很高的艺术性和实用性。漯河梳篦历史悠久，但一度后继无人。2006年，陈庆伟大学毕业后，回到临颍县巨德镇油坊村，创办了河南一心工艺品有限公司，重拾梳篦制作手艺，打造陈氏木梳品牌。2012

年，陈氏木梳制作技艺入选第五批省级非遗代表性项目名录。17年来，通过陈庆伟的不懈努力，陈氏木梳远销世界各地，还让该项非物质文化遗产得到了很好的保护和传承。

陈庆伟告诉记者，他带去展览的100多把木梳一天不到全部售完。之后，他紧急从临颍工厂调发了一批货过去，最终也销售一空。他还与一名商人达成合

作意向，由其任榆林开设门店销售陈氏木梳。

“没想到我们的梳篦如此受欢迎，我感到非常自豪。与来自全国的非遗传承人一起，欣赏了200多个各具特色的非遗项目，我受益匪浅。在今后的创作中，我会加倍努力，在作品中融入更丰富的文化内涵，让陈氏木梳技艺代代传承。”陈庆伟说。

我市首部乡村振兴题材电影 《风口时代之村花灿烂》将开机

本报讯(记者 张丽霞)2月22日，记者获悉，我市首部乡村振兴题材电影《风口时代之村花灿烂》获得国家电影局拍摄许可，即日起将在我市取景拍摄，2023年12月底完成拍摄工作。

该影片以乡村振兴为切入点，紧扣时代主题，讲述了我市新时代女性返乡创业，克服重重困难，促进地方经济发展的故事。影片将以电影特有的艺术手法，展现新时代、新农村、新农民的精神风貌，展现我市乡村振兴成果，讲述发生在漯河的精彩故事。

该影片作为我市首部乡村振兴题材的电影，已获得国家电影局拍摄许可。影片由河南影视家协会顾问、河南文化产业协会影视产业委员会会长、国家一级导演张惠民担纲编剧，河南帝星影业青年导演李正伟、郭青琳执导，漯河红人特区品牌旗下的漯河乐科文化传媒有限公司出品。

市民为文物写词谱曲

《千古龙塔情》唱出漯河好声音

■本报记者 李宜书

“朝起夜幕之间观大地沉浮，眉目凝重几回几解千古情。”“钟声与沙河碧波互相交融，余晖落尽柔情美酒向石碾城。”一首以我市全国重点文物保护单位彼岸寺碑(又称“龙塔古篆”)为创作原型的歌曲——《千古龙塔情》今年正月初一在香港卫视文旅台《世界华语原创音乐金曲榜》栏目唱响。2月22日，记者采访了这首歌的词作者——郾城区民间文艺家协会副主席付二红。

据悉，《千古龙塔情》的演唱者是河南知名歌手张继伟。歌曲入选香港卫视文旅台《世界华语原创音乐金曲榜》栏目后，在全球157个国家和地区进行直播(展播)。截至目前，歌曲点击量为36.23万人次，被国家级、省级、市级多家媒体平台转载，受到社会关注和歌迷好评。“这是郾城区第一首写文物的歌曲。接下来，这首歌还将在酷狗、QQ音乐网等音乐平台陆续上线。”提到歌曲《千古龙塔情》走红，付二红有些激动。

据付二红介绍，创作这首歌之前，她围绕本地的优秀历史文化耗时两年编撰了图书《厚重郾城》。特别是龙塔古篆，她多方收集资料，多次拜访有关学者和前辈。2022年初，付二红与这首歌的曲作者郾城区音乐家协会主席玉恒一拍即合，达成合作意向，为龙塔古篆创作一首歌。

据了解，龙塔古篆官称为彼岸寺碑，也被称为“香水海碑”，位于郾城实验中学校园内，因郾城最早的建筑群彼岸寺而得名。龙塔古篆建于北宋太平兴国年间，因外形似古塔，碑文是古朴的篆书，下面有八根透雕蟠龙石柱支撑，所以人们称之为龙塔古篆。龙塔古篆设计独具匠心，浮雕技艺精湛，尤其篆文碑上的八分书，功力深厚、线条流畅，字、文双美，是一处罕见的宋代大型佛教艺术石雕珍品，为研究我国古代石建筑、雕刻艺术及书法、佛学活动等提供了实物资料。

“如何将传统文化和当代生活、当代

人的审美旨趣结合起来，彰显中华优秀传统文化的时代感，是我们基层文化工作者绕不开的课题。”付二红对记者说，“今后我将继续挖掘优秀历史文化资源，创作出更多能涵养漯河文化神韵的作品，让历经岁月变迁的国宝通过更多的方式再次焕发光彩，让人们重新读懂当时的精彩、了解它们的故事，让更多的人听到漯河的声音。”



外商遇难事 社区帮解决

近日，来自意大利的老板安迪到郾城区沙北街道昆仑社区，握着工作人员的手连连表示感谢。

安迪在漯河经商多年，妻子是波兰人，夫妻俩在昆仑社区开了家意大利披萨店。他们热情好客，手艺又好，生意一直不错。最近他们却碰上了一件糟心事：店铺下水管道堵塞，无法排水，几经疏通效果不佳。后经专业人员检查才知道，是因为下水管道油污过多、碳化严重所致，需更换管道。但更换管道需要破路施工，他们与同楼居民产生分歧，加上语言障碍，双方商谈陷入僵局，导致披萨店歇业。

2月9日，安迪委托邻居何女士请求社区协调解决。昆仑社区党支部书记、居委会主任王晓云了解情况后，指派专人与居民沟通。经过社区工作人员的努力，双方终于达成谅解。在向有关部门报备并得到同意后，2月14日，管道进行了更换。

柏红忠



春菜陆续上市 市民竞相尝鲜

■本报记者 姚晓晓

眼下天气乍暖还寒。2月21日，记者在市区走访时发现，香椿、荠荠菜、面条菜、芦笋、豌豆尖、春笋等春菜已经抢“鲜”上市，给市民的餐桌带来“春天的味道”。

上午9点，柳江路农贸市场的蔬菜摊位前人头攒动。各类春菜干净新鲜，整整齐齐地排列在摊位上，选购的市民络绎不绝。摊主康女士告诉记者，香椿和荠荠菜比较热销。特别是香椿，由于是头茬，价格稍高，所以分成小盒售卖，每盒售价15元，但购买的市民不少。

在月湾湖东路一大型超市，各类春菜被摆在显眼位置。其中，荠荠菜、面条菜、

豌豆尖等都是每斤8元左右，香椿和芦笋则按盒售卖。据该超市工作人员介绍，眼下春菜刚上市，所以价格较高。“因为部分春菜尝鲜季比较短，之后再想吃就只能等来年了。此外，由于春菜较为娇嫩，所以在运输过程中，对于装箱的数量、温度等都有额外要求，这也是导致其价格偏贵的原因。”该工作人员表示，随着气温逐渐回升，后续春菜将大批量上市，届时价格会有所下降。



声明

漯河日报社所属媒体对发布的原创新闻信息拥有合法版权，未经明确书面许可，严禁复制、转载或引用，违者将依法追究法律责任。



2月22日上午，源汇区老街街道滨西社区向居民开展禁毒宣传教育。 本报记者 孙震 摄



2月21日，郾城区沙北街道泰山社区对辖区商铺进行食品安全检查。 本报记者 刘净涛 摄

我是创文啄木鸟
如发现身边的不文明行为，可扫描左侧二维码下载漯河发布APP进行举报。



湘江西路市环卫处东50米路南416号院口，污水外溢。



漓江路与金山南路交叉口向东约130米路北，路面破损。



黄河中路与解放北路交叉口东北角，道边石移位。



漓江路与庐山路交叉口向东约150米路北，井盖下陷。